

циаций болезней у поросят в возрасте 2-4 месяцев является сальмонеллез и аскариоз. При вскрытии трупов поросят, поступающих из хозяйств Витебской области, были установлены следующие патоморфологические изменения. В желудке и тонком кишечнике поросят слизистая оболочка была набухшая, отечная, покрасневшая, с кровоизлияниями, покрыта серой слизью. В толстом кишечнике (особенно в слепой и ободочной кишках) наблюдались очаговые наложения крошковатых грязно-серого цвета некротических масс. В тонком кишечнике были обнаружены половозрелые аскариды. В легких наблюдалась лобарная острая катаральная бронхопневмония, гиперемия и отек. В брыжеечных, бронхиальных и средостенных лимфоузлах серозно-гиперпластическое воспаление. Селезенка была увеличена, края притуплены, вишнево-красного цвета. В миокарде было установлено расширение правой половины сердца и признаки зернистой дистрофии. В печени и почках наряду с признаками дистрофии была ярко выражена острая венозная гиперемия. При гистоисследовании кишечника была установлена гиперсекреция слизи бокаловидными клетками, их десквамация, очаговые некрозы слизистой оболочки, воспалительная гиперемия кровеносных сосудов микроциркуляторного русла слизистой и подслизистой оболочек, пропитывание их серозным экссудатом, очаговая инфильтрация лейкоцитов и эозинофилов, пролиферация местных тканевых элементов. В печени, почках и миокарде – белковая зернистость в цитоплазме клеток, гиперемия сосудов, а в печени - очаги некроза и гранулемы, состоящие из лейкоцитов и макрофагов. В легких – гиперемия капилляров, скопление серозного экссудата с примесью лейкоцитов и слущенного эпителия в просвете альвеол. В лимфатических узлах – воспалительная гиперемия сосудов, скопление серозного экссудата, пролиферация лимфоцитов и макрофагов.

Таким образом, смешанное течение болезней характеризуется патоморфологическими изменениями, характерными как для сальмонеллеза (хроническое течение), так и для аскариоза.

УДК 947.6

ГРЕЧИХА Т.А., студентка

Научный руководитель: **ЮРГЕВИЧ Н.К.**, ст. преподаватель

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

ПОЛИТИКА НАПОЛЕОНА В БЕЛАРУСИ В ХОДЕ ВОЙНЫ 1812 г.

Отечественная война 1812 года – одна из самых героических страниц истории не только русского, но и белорусского народов. Положение Беларуси во время войны 1812 г. было очень тяжелым. Польская и ополяченная белорусская шляхта надеялась на восстановление Наполеоном Речи

Посполитой и Великого княжества Литовского в границах 1772 г. Поэтому в условиях войны часть шляхты белорусских и литовских губерний поддержала императора Франции. В составе своей армии Наполеон привел в Россию 80 тысяч польского шляхецкого войска.

Приказом от 1 июля 1812 г. Наполеон образовал в Вильно Временное правительство Великого княжества Литовского под руководством местного помещика С. Солтона. Но в августе его сменил военный генерал-губернатор Литвы граф Д. ван Гогендорп, что означало конец игры в восстановление и самостоятельность ВКЛ [1, с. 68]. Организовав своё управление, оккупанты с помощью военных сил разоряли Беларусь, стремясь поставить все ее материальные ресурсы на службу своей армии.

В планы императора Франции входило мобилизовать 300 тысяч военно-служащих из герцогства Варшавского и Литвы. 25 июля 1812 г. Временное правительство ВКЛ принимает решение о формировании Литовской армии. Военным комитетом ВКЛ была принята русская система комплектования войск, состоящая в том, что каждый из землевладельцев-дворян должен был поставить определенное число рекрутов. На оккупированных территориях активно действовала жандармерия, народная гвардия для поддержания порядка и поимки дезертиров-рекрутов. Общая численность всех вооруженных формирований в княжестве оценивается в 19 – 23 тыс. человек. Массовое мародерство и реквизиции в годы войны 1812 г. вызвали массовое сопротивление белорусского населения. В таких условиях развернулось партизанское движение [2, с. 14].

Таким образом, военная политика французских властей в Беларуси во время войны 1812 г. всецело была направлена на максимальное использование людских и материальных ресурсов края для обеспечения потребностей «Великой» армии в целях ведения войны с Россией.

Литература: 1. Галуза, Г. Лёс Беларусі у вайне 1812 года / Г. Галуза // Беларускі гістарычны часопіс. – 2005. – № 8. – С. 68 – 73. 2. Литвиновская, Ю. Военная политика Наполеона в Беларуси / Ю. Литвиновская // Беларускі гістарычны часопіс. – 2006. – № 2. – С. 12 – 17.

УДК: 619:618.19 – 002:636.2

ГРИГОРЬЕВА И.С., студентка

Научный руководитель: **ЛЕТУНОВИЧ А.А.**, канд. вет. наук, ассистент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

ВЕТЕРИНАРНЫЕ АСПЕКТЫ СНИЖЕНИЯ КАЧЕСТВА МОЛОКА

В свете государственной программы получения высококачественного молока класса «Экстра» по-прежнему актуальным остается вопрос патологий молочной железы у коров, приводящих к снижению качества получаемого молока. Маститы широко распространены и причиняют животноводству значительный экономический ущерб. Не менее часто диагности-